

科技 创新

向党和人民报告 2017

全国科技工作会议特别策划

QUANGUOKEJIGONGZUOHUIYITEBIECEHUA

这一年，科技创新打上新时代烙印

历史的时钟刚刚走过2017年。具有里程碑意义的党的十九大提出习近平新时代中国特色社会主义思想，中国特色社会主义进入新时代，中国科技创新事业也随之进入新时代。一项伟大的事业必然因为与历史大节点相契合而变得更加伟大。以科技创新为核心引领的创新，正是如此。

新时代为2017年科技创新打上鲜明烙印。从此，科技创新名唤“新时代科技创新”。

——“真理的味道非常甜”

经过习近平总书记的讲解介绍，陈望道先生有关“真理味道”的故事，如今已传遍大江南北。

我们党历来崇尚真理力量和理论创新，党的十九大报告聆听新时代声音、提出习近平新时代中国特色社会主义思想，通篇闪烁着强大的深具说服力的真理光辉。

特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新。从实施创新驱动发展战略到提出创新发展理念，到颁布《国家创新驱动发展战略纲要》，吹响“三步走”建设世界科技强国的号角，党的十九大进一步强调“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑”，提出一系列科技改革创新奠基之举、长远之策。

作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容，习近平总书记关于新时代中国特色社会主义科技创新思想，为建设创新型国家和世界科技强国提供了强有力的思想武器和行动指南。

我们应细细品味“真理的甘甜”，在复杂多变的国内外科技经济形势下掌握精神和实践上的主动，在中国特色自主创新实践中开辟创新发展的远大前程。

——科技大踏步“赶上时代”

我国科技创新实力进一步增强。一大批重大创新成果持续刷新国际对中国科技的认知。发明专利申请量居世界第一，有效发明专利保有量居世界第三。国际科技论文被引量首次超过德国、英国，跃居世界第二。

科技更多进入经济社会大循环。预计全国技术合同成交额达1.3万亿元，全国高新技术企业总数超过13.6万家，高技术产业主营业务收入突破17万亿元，科技进步贡献率达57.5%，比2012年提高5.3个百分点，经济社会发展科技含量明显提高。

科技创新创业生态环境持续完善。以全社会R&D经费支出为例，2017年预计达1.76万亿元，比2012年增长70.9%；全社会R&D经费支出占GDP比重为2.15%，超过欧盟15国2.1%的平均水平。

今天的中国已成为具有全球影响力的科技大国，科技创新水平加速迈向国际第一方阵，进入跟跑并跑领跑并存、领跑并跑日益增多的历史新阶段。

从今天回溯，“赶上时代”是古老中国作别近代灾难深重历史，实现站起来特别是追求富起来历史阶段的孜孜追求；回顾过去，作为比其他领域相对更为落后的科技，在“大踏步赶上时代”方面作出艰辛努力。

在追求和迎接强起来的新时代，中国科技创新“不仅要赶上时代，而且要引领时代潮流”，充分发挥创新作为引领发展第一动力的作用。

——奏响创新体系“大合唱”

习近平总书记在上世纪80年代就提出过经济“大合唱”问题。新时代条件下，构建创新驱动的现代化经济体系尤其应重视“大合唱”。党的十八大以来，习近平总书记多次强调国家创新体系和创新生态建设。而国家创新生态和创新体系实质就是创新的“大合唱”。我们欣喜地看到：

各方面改革“大合唱”更加嘹亮——科技体制、经济体制、政府治理等多方面改革协同发力，科技创新创业和成果转化融通发力，科技对外开放深度拓展，改革激发的创新内生动力不断增强。

全社会创新“大合唱”更加嘹亮——部门创新合力不断增强、区域创新各具特色，一系列“激励人”“解放人”的重大改革取得实质突破，科技人员、企业家和创业者的积极性、能动性更好得到调动，产学研用、大中小企业有机融通的“大+小”创业模式等深入探索，大众创新创业在更趋专业化、高水平发展中走向“升级版”。

全要素创新“大合唱”更加嘹亮——在科技创新各类人才积极性加快激发的同时，信息、知识、技术、资本、管理、平台等各类创新要素的活力不断提升，各级各部门推动以科技创新为核心的全面创新、围绕科技配置各类要素、依靠创新驱动高质量发展的意识不断增强。

2017年，必将是中国创新发展史上极不平凡的年份。因为这一年科技创新，被赋予新时代之名。作为新时代科技工作者，当坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，用“甘甜的真理”引领“火热的实践”，全面加快新时代科技改革创新，把创新发展的理念和战略真正落实落地。

扫一扫 更多精彩



敬请关注
创新中国



第14版：
芜湖报告



第15版：
广东报告



第16版：
广西报告



第17版：
商丘报告



第18版：
广州报告



第19版：
厦门报告



第20版：
湖南报告

主编 林莉君
副主编 滕继濮
发刊词 王仕涛
责编 徐玢
责美 刘义阳